

从实现高产稳产到走向数字现代农业 一场洽谈会叩启 桓台粮食产业高质量发展之门

合作社里,农用机械一应俱全;示范区中,杀虫器具有序排布;走进玉米地,脚下是现代灌溉技术的设备布置,眼前是大豆玉米间套作的科学化种植成果……

7月31日,“桓无尽藏 有良有粮”粮食产业高质量发展洽谈会在桓台召开。上午,与会人员通过一场深入田间地头的观摩会,到中化现代农业(桓台)技术服务中心、桓台县鑫泽农机专业合作社、桓台县瑞丰农民专业合作社了解了桓台粮食生产发展的现状,探寻了桓台粮食增产增收的秘诀;下午,一场洽谈会顺势开启,连接起了种子公司与县域内的种粮大户和粮食加工企业,搭起了桓台农业发展从良种供给到粮食需求各方共商共赢的桥梁。

“吨粮首县” 桓台粮产有多牛?

“吨粮首县”“国家农产品质量安全县”“全国主要农作物生产全程机械化示范县”“全国首批商品粮基地县”“小麦平均单产连续12年位居山东省首位”……这些不仅是桓台粮食产业的标签,更是桓台粮食产业发展的证明。

地处鲁中平原,耕地面积36.6万亩,拥有30万亩优质粮田和18.7万亩天然富硒土地,桓台粮食生产有着得天独厚的“硬件”条件。依托原有基础优势,近年来,桓台县实施区域高标准农田建设,实现了县域高标准农田全覆盖,让“硬件”条件不断升级焕新。

亩产,不仅是一块土地耕种实力的体现,也是增产增收的“软件”证明。桓台县域内粮食作物主要以种植小麦、玉米为主。2022年,桓台全县小麦平均亩产达513.63公斤,实现连续12年位居山东省首位;小麦攻关田亩产达872.58公斤,创鲁中地区冬小麦单产纪录并连续4年保持



桓台县瑞丰农民专业合作社示范田里的风吸式杀虫灯

在820公斤以上。玉米产量方面,2022年桓台县玉米平均亩产达501.82公斤,玉米攻关田平均单产在945.65公斤,连续3年保持在920公斤以上。因此,在今年,桓台县还被农业农村部确定为玉米单产提升整建制推进县。

凭借“硬件”条件优势,不断提升“软件”实力,桓台县粮产正节节攀升。

揭秘桓台粮产秘诀

高精尖的农机设备、科学化的绿色病虫害防控、智能化的作物种植,在上午的观摩会上,桓台通过3个观摩点,向与会人员揭秘了桓台粮食高产的秘诀。

依托高精尖设备进行土地耕种精细化作业,桓台县坐稳了“吨粮首县”之名。配齐配全高端小麦联合收割机、玉米籽粒收割机、进口小麦播种机、进口气吸式玉米播种机、新疆无人植保机等多种高精尖农业机械,桓台县鑫泽农机专业合作社的服务,不仅可同时满足5000亩耕地作业需求,涵盖粮食“耕、种、管、收”全链条,更帮助种粮大户实现了增产增收。

“用高性能的播种机进行播种,不仅能提前控制种子的播种量、行间距,还能保证种子的出苗率,为产量打基础。产量上去了,我们的收入也就上去了。就算把机械成本算进去,平均下来,我们合作社一亩地还能有200元左右的增收。”桓台县鑫泽农机专业合作社理事长李勇说。

而科学化的绿色病虫害防控与智能化的作物种植,则为桓台粮食产量节节攀升提供了环节保障。在桓台县瑞丰农民专业合作社的示范田中,一个个电击式、风吸式杀虫灯可以捕杀玉米螟、棉铃虫等玉米作物生长中的天敌,同时配合利用生物菌剂防治,可大大减少农药使用,实现全程病虫害绿色防控,削弱农药给玉米生长过程中带来的减产“副作用”;在中化现代农业(桓台)技术服务中心数字化大田示范农场,安装的物联传感设备、建设的大田水肥一体化智能设备等,可让粮食种植通过数字农业服务平台开展智能遥感、精准气象等场景应用,进行种植全过程的精准检测、精准施肥等。

目前,桓台县瑞丰农民专业

合作社通过示范已带动周边2.3万亩粮田实现了耕、种、收全程病虫害绿色防控;中化现代农业(桓台)技术服务中心已在数字化大田示范农场项目周边流转耕地3000亩,未来3—5年内,它将逐步托管和服务桓台全县30万亩耕地,让桓台实现全域标准化、数字化种植。

桓台粮食产业 高质量发展方向明确

山东鲁研农业良种有限公司、淄博博信科技有限公司、山东梨花面业有限公司、山东黄河龙集团有限公司、各乡镇种粮大户……下午的洽谈会,政府搭桥,牵起了从种子供给到粮食加工各个环节的重要参与者,让大家同坐共话发展,各诉其需。

会议过程中,与会的种子代表依次上台,向种粮大户与粮食加工企业阐明了各自种子的种植优势与产品特点;有意向的种粮大户与种子企业进行了种子供给的签约,并同粮食加工企业进行了洽谈,摸清了它们的原料需求,沟通起了粮食销售的渠道。从良种供给到粮食需求,一场洽谈会顺势搭建起了桓台粮食产业各个环节有关方的桥梁,大家不仅共商共赢,更有力叩开了桓台粮食产业高质量发展之门。

在会议上,桓台县农业农村局党组书记、局长王晓玲在对桓台粮食生产情况以及生产特点等做详细介绍的同时,还阐明了下一步桓台县农业发展的方向,她指出,“下一步,桓台县将实施粮食产业链提升行动、打造良种繁育核心基地,探索新阶段利益链接机制、推广社会化服务降本增效,把实施乡村振兴战略作为‘三农’工作总抓手,坚持农业农村优先发展不动摇,在精耕细作基础上发展数字农业、现代农业。”

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣 通讯员 许洁琼

乘火车出行, 这些东西不能带

淄博7月31日讯 暑期铁路客流火爆,带孩子出游的家长也很多,出行安全应格外注意。哪些物品不能携带进站上车?哪些物品不能随身携带但可以托运?哪些物品限量携带?记者对此进行了梳理,快来对照检查一下行李吧。

有些物品是禁止随身携带和托运的。比如,烟火制品:烟花(含冷光烟花)、鞭炮等各类烟花爆竹、“钢丝棉烟花”等具有烟花效果的制品等;管制刀具:认定为管制刀具的专用刀具(匕首、刺刀、佩刀、三棱刮刀、猎刀、加长弹簧折叠刀等)、特殊厨用刀具(加长砍骨刀、加长西瓜刀、加长分刀、剔骨刀、屠宰刀、多用刀等)、开刃的武术与工艺礼品刀具(武术刀、剑等);易燃液体:汽油、煤油、柴油、酒精、酒精体积百分含量大于70%或者标志不清晰的酒类饮品;压缩气体和液化气体:氢气、甲烷、乙烷、丁烷、天然气、一氧化碳、液化石油气、氟利昂、氧气(供病人吸氧的袋装医用氧气除外)、水煤气等,氢气球、燃料罐属于易燃易爆物品,禁止携带上车和托运;易燃固体:红磷、闪光粉、固体酒精等。

有些物品禁止随身携带但可以托运。锐器,包括日用刀具:菜刀、水果刀、剪刀、美工刀、雕刻刀、裁纸刀等(刀刃长度超过60毫米);专业刀具:手术刀、刨刀、铣刀等;其他器械:刀、矛、戟等。钝器:棍棒、球棒、桌球杆、曲棍球杆等。工具类:钻机、凿、锥、锯、斧头、焊枪、射钉枪、锤、冰镐等。农具类:耙、铁锹、锄头、农用叉、镰刀、铡刀等。小型活动物:需持有检疫证明,装于专门容器内。

有些物品限量携带。酒类:包装密封完好、标志清晰且酒精体积百分含量大于或者等于24%、小于或者等于70%的酒类饮品累计不超过3000毫升;香水、花露水、喷雾、凝胶:含易燃成分的自喷压力容器日用品,单体容器容积不超过100毫升,每种限带1件;冷烫精、染发剂、摩丝、发胶:自喷压力容器,单体容器容积不超过150毫升,每种限带1件,累计不超过600毫升;指甲油、去光剂:累计不超过50毫升;香烟:不超过50条;安全火柴、打火机:安全火柴不超过2小盒,普通打火机不超过2个;需要注意的是,动车组全列禁烟,请勿在车厢任何处所吸烟,电子烟也不可以,吸烟会引发烟雾报警,造成列车减速运行或紧急停车,后果十分严重!充电宝、锂电池:标志清晰的充电宝、锂电池,单块额定能量不超过100Wh,含有锂电池的电动轮椅除外。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

注意绕行 博山这条路半幅封闭施工

影响去往源泉、池上、临朐方向的车辆

淄博7月31日讯 近日,S317临历线淄博市博山区段部分路段的中修工程开工。受半幅封闭施工影响,计划去往源泉、池上、临朐方向的车辆注意规划好出行路线。

7月31日,在S317临历线淄博市博山区乐瞳段,铁刨机轰鸣,正在对沥青路面进行铣刨。与此同时,临历线天津湾段摊铺机徐徐前进,水稳基层正在摊铺,压路机压实紧随其后,施工现场一片热火朝天的景象。

S317临历线博山区店子村至乐瞳段预防养护及修复养护工

程自7月26日正式施工,预计10月25日竣工通车,其间主要对行车道进行病害处置,重新铺筑路面,届时道路通行能力将得到显著提升。

施工期间,乐瞳至南庄立交段实行半幅封闭半幅双向通行,长度10公里;天津湾至店子村段实行半幅封闭半幅交替通行,长度24公里。计划去往源泉、池上、临朐方向的车辆注意绕行或规划好出行路线。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 陈敏



施工现场